



■ 截至今年8月，落戶橫琴的港澳企業超4,640家。香港文匯報記者方俊明 摄



增澳門聯動 為發展探路

珠海 作為「特區中的特區」，珠海橫琴新區開發以來，致力構建與港澳自由港政策相適應、與國際規則相銜接的創新機制。數據顯示，截至今年8月，落戶橫琴的港澳企業超4,640家，其中澳資企業突破3,000家，佔全區外資企業總數的近60%；橫琴已成為內地澳資企業最為集中的區域，到大灣區發展的澳門青年企業家70%落戶橫琴。而橫琴在2009年到2019年十年間，GDP從不足3億元（人民幣，下同）增至461億元。

橫琴新區黨委書記牛敬表示，習近平總書記在深圳的講話就下一步工作對經濟特區提出了六個方面的重點工作，特別是在第六項重點工作當中，在建設粵港澳大灣區這部分，提出要加快橫琴粵澳深度合作區建設，「這給我們所有的橫琴人極大鼓舞」。橫琴新區發改局副局長王彥說：「加快橫琴粵澳深度合作區建設，對我們是一個嶄新的命題，也是非常高的要求、非常光榮的使命。我們希望經過五年或十年，真正的把粵澳深度合作區建設成為高水平的對外開放的國際化的區域。」

香港文匯報記者從珠海市有關部門獲悉，目前橫琴粵澳深度合作區正加快探索粵澳合作管理模式創新，構建粵澳雙方「共商共建共管」的體制機制。橫琴新區事務局副局長李娟表示，將充分發揮橫琴具有的粵澳合作的先天優勢，增強澳門居民分享粵港澳大灣區發展機遇的獲得感和對國家的認同感，幫助澳門居民融入國家發展大局。「我們有信心、有決心完成好橫琴粵澳深度合作區這項重大改革開放工程，找準推動澳門產業多元發展的有效路徑，為『一國兩制』偉大實踐探路先行，爭取成為國家高質量發展的試驗田和新一輪主動對外開放的新標杆。」

澳門擔重任 獻力擴開放

澳門街坊總會廣東辦事處主任田翼表示，習近平總書記的講話為今後深圳、珠海等經濟特區的發展指明了方向。而橫琴作為粵澳深度合作的示範區，在中國全面擴大開放的總體布局中擔當重任。「作為澳門居民在橫琴工作發展的一個代表，我希望能帶動更多澳門居民參與橫琴的開發，為經濟特區的發展貢獻澳門力量」。據悉，澳門街坊總會廣東辦事處橫琴綜合服務中心，是引入澳門社團在內地開設首間社會服務中心，也是推動粵澳雙方在社會服務和社會治理領域的全面合作、共享發展的重要舉措。

擦亮「僑」招牌 建投資熱土

汕頭 香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣東報道）習近平總書記昨日發表重要講話，總結了經濟特區40年改革開放、創新發展積累的十條寶貴經驗，對新時代深圳經濟特區建設提出六項明確要求。汕頭是全國著名僑鄉，汕頭經濟特區因僑而立，因僑而興。汕頭華僑經濟文化合作試驗區管委會相關負責人接受香港文匯報訪問時表示，未來將進一步擦亮「僑」字招牌，着力構建全球華僑華人聚集發展創新平臺、海內外僑商投資創業新熱土。

習近平總書記在講話中強調，要實施更加開放的人才政策，引進培養一批具有國際水平的戰略科技人才、科技領軍人才、青年科技人才和高水平創新團隊，聚天下英才而用之。華僑試驗區管委會相關負責人對此深有感觸。他表示，試驗區將以聯僑聚僑為着眼點，爭取在金融、數字經濟、國際教育等產業開放創新領域先行先試，爭取在申請外國人簽證、居留許可等方面實施更加便利的出入境政策，提高華僑試驗區集聚僑資僑智的吸引力，建設全球華僑華人經濟合作、科技合作、文化合作的重要平臺。

營商環境向好 重視科技創新

圍繞習近平總書記在講話中提到的創新話題，汕頭市新飛龍航空科技有限公司CEO、總工程師洪俊舟以自家的無人機銷量為例，表示由於率先在河道巡邏巡查應用了無人機熱成像技術，對一些違法偷排企業進行打擊和調查取證，故業務量比去年大幅增長。他以此為證，認為汕頭經濟特區四十年來，營商環境一直在持續改善，目前已成為一片投資興業的熱土，也愈發重視科技創新。



努力創造讓世界刮目相看的新的更大奇跡

香港文匯報訊 10月14日，深圳經濟特區建立40周年慶祝大會隆重舉行，習近平總書記發表重要講話。總書記充分肯定了40年來經濟特區取得的顯著成績，從十個方面全面總結了經濟特區大變革大發展的寶貴經驗，對新時代經濟特區建設發展作出了一系列科學部署，以「在更高起點上推進改革開放」的鏗鏘之聲鄭重宣示了把經濟特區「辦得更好、辦得水平更高」的堅

定決心。

中央廣電總台發表「央視快評」指出，習近平總書記的重要講話，鼓舞人心、催人奮進，必將推動深圳等我國經濟特區在新的歷史起點上擔起新的使命、開創新的境界、樹立新時代改革開放新標杆。

快評指出，深圳40年，是我國改革開放的一個縮影。回首望，這塊改革開放的試驗田碩果累累，譜出一闋豪情天縱的壯歌，闖出一路波瀾壯闊的征程。從當

落後的邊陲小鎮到今日具有全球影響力的國際化大都市，深圳經濟特區的生機勃勃，向世界展示了中國改革開放的磅礴偉力，展示了中國特色社會主義無比光明的前景。

快評強調，新使命召喚特區人。深圳等經濟特區要以習近平總書記重要講話精神為遵循，繼續奮力拼搏。要永葆「闖」的精神，在發展思路上，落實新發展理念，率先推動質量變革、效率變革、動力

■ 責任編輯：謝宗興 ■ 版面設計：周偉志

2020年10月15日（星期四）香港文匯報 WEN WEI PO

兩岸一條心 建「第一家園」

廈門 香港文匯報訊（記者 蔣煌基 廈門報道）「總書記的講話，堅定了我參加特區建設的信心和決心。除了更有信心，也羨慕。」習近平總書記在深圳特區建立40周年慶祝大會的重要講話，引起廈門的台籍社區主任助理伍證霖強烈共鳴。

伍證霖2017年獲聘廈門官任社區主任助理。「香港到深圳，隔着一條河，台灣與廈門，隔着一片海。」曾在香港和大陸生活多年的伍證霖說，廈門是台胞在大陸的第一個家園，生活、語言、習俗基本一致，「深圳特區所在的廣東，借香港對接歐美，40年來來創業引領潮流，廈門也應奮起直追。」

伍證霖認為，總書記講話令在大陸，尤其在廈門台胞充滿信心。「大陸潮流動起來無人能擋，且大陸很多東西亦在透明化、制度化，令台胞企更有信心參與特區建設。」他說。

老廈門人董啟農告訴香港文匯報記者：「總書記對廈門感情深刻。在福建工作的17年半中，曾擔任了廈門市領導。這40年來，廈門發生了翻天覆地的變化。總書記今天的講話，讓我們繼續參與特區建設更有信心和底氣。」

作為因台而設的特區，廈門對台工作有諸多方面創舉。「廈門海滄聘請了20多名社區主任助理，哪怕是疫情嚴峻的時候，他們也堅守崗位。」董啟農說，廈門特區作為對台合作試驗田，吸納了很多台胞台企登陸，40年來，台胞也是廈門特區建設參與者，發揮了不可替代作用。

廈門雙子塔。網上圖片



廈門要自強，以未來更好的發展促進兩岸融合，兩岸未來的統一則更好實現中華民族偉大復興。希望兩岸不要有戰事，兩岸同胞共同努力，在特區建設40周年的新起點上，共建『第一家園』，共享和平發展紅利。」董啟農說。

完善自貿港 招攬四方客

海南 香港文匯報訊（記者 何致 海南報道）作為經濟特區中唯一的自由貿易港，海南自貿港建設對當今國際上最高水平的開放形態，在制度創新、服務業開放、產業創新等方面展開一系列舉措，不僅將顯著增強海南的發展活力，也將帶來一系列投資機會。海南各界對習近平總書記在深圳特區建立40周年慶祝大會上的講話反響熱烈，儋州稅務局紀檢組科員周曉坤表示，講話不僅是對深圳經驗的總結，更是對所有經濟特區及海南自貿港的發展指明了方向。海南省國資委重組與合作處副處長汪沙認為，海南自貿港應營造更加完善的投資環境，吸引更多世界各地的企業前來投資。

海南國際經濟發展局局長韓聖健表示，該局全球投資服務熱線自開通以來，累計接到4,000多個來自全球30多個國家和地區的諮詢電話，其中，有100多個項目已成功落地。據了解，自《海南自由貿易港建設總體方案》發布後，海南已舉行了三批重點項目集中簽約活動，共有140個項目成功簽約，投資額達376億元（人民幣，下同）。

海南自貿港建設成效顯著，今年8月上線的海南國際投資單一窗口，將13個部門的20個政務系統，共172項投資服務整合到一個窗口，成功縮短審批環節和時間近70%，企業辦理設立稅務登記、外匯登記等業務，最快2天內即可辦結，大幅提升了投資服務效率。

海南省商務廳副廳長榮延松表示，此舉為國內首個整合投資的事前、事中、事後的全鏈條服務平臺，打造投資領域的套餐式政務服務。據悉，今年6月自貿港方案公布後，海南新增企業主體同比增長了62%，落戶的外資企業同比增長78%。



海南自貿港建設，旅遊業是重要產業之一。據海關統計，黃金周期間海南離島免稅購物金額達10.4億元，購物旅客14.68萬人次，購買件數99.89萬件，同比分別增長148.7%、43.9%、97.2%。

變革，在發展動力上，與時俱進全面深化改革，銳意開拓全面擴大開放，始終走在時代前列，在發展抓手上，積極作為深入推進粵港澳大灣區建設。要永葆「創」的勁頭，堅定不移將創新作為第一動力，既要在經濟上培育新動能、提升新勢能，建設具有全球影響力的科技和產業創新高地，又要在治理上探索新路子，創建社會主義現代化強國的城市範例，推動城市治理體系和治理能力現代化。要永葆「幹」的作風，真抓實幹踐行以人民為中心的發展思想，將不斷滿足人民對美好生活的嚮往作為經濟特區改革發展的出發點和落腳點。